СЕМИНАР КЛИТИКИ (лекция 3)

Русские клитики 
1. О критериях. 
Я тебя никогда не увижу,
Близорукое армянское небо (О. Мандельштам)

2. О свойствах. 
В следующем тексте выделите клитики. 

Докажите что: а) “ведь” является клитикой  б) “ведь” не является клитикой. Чем же оно все-таки является? Какие еще такие конфликтные ситуации существуют в русском языке (ДЗ)

Ведь я жила
однажды так, как он, ― всей жизнью сразу,
и за себя и за него ― тогда
уже не жившего… (Ольга Берггольц)
ДЗ: найдите в следующем отрывке клитику, также отклоняющуюся от свойств прототипической клитики:

Царь в затылке почесал
И, нахмуряся, сказал: 
«Что ж мне делать-то, царица? 
[П. П. Ершов. Конек-горбунок (1834-1851)]

3. Выделите фонетические слова, клитики (в том числе возможные) и их опорные слова (hosts) в следующем тексте:

Проснулась на Девичьем Поле
Знакомым передрогом ширь:
- "Извозчик: стой!" - "Со мною, что ли!"
- "В Новодевичий Монастырь!"
- "Да чтоб тебя: сломаешь сани!"
И снова зов - знакомых слов:
- "Там - день свиданий, день восстаний"...
- "Ты кто?" - "Владимир Соловьев"... (Андрей Белый)

4. Как доказать, что предлог к в русском языке является клитикой? Какие свойства клитики он демонстрирует? 
5. Объясните на примере из русского языка, почему нельзя сказать, что клитика - это безударная словоформа. Уточните определение. 

6. Свойства -ся и -ка – аффиксы или клитики?
7. Haspelmath & Sims: Sometimes the various criteria for distinguishing clitics from affixes contradict each other. For instance, in Spanish the bound pronominals undergo a morphophonological alternation when a third-person dative pronominal co-occurs with an accusative pronominal: -le is replaced by -se because another l follows:
díga-me ‘tell me’

díga-le ‘tell him’

díga-me-lo ‘tell me it’

díga-se-lo ‘tell him it’ (*diga-le-lo)
What’s wrong?

Ответ: мы не ожидаем от клитик морфонологических чередований.

8. Another case of a contradiction comes from Lithuanian, which forms reflexive verbs by means of an element s(i). (The letter e˙ stands for a long [e:].)
	
	‘rock’
	‘rock oneself’
	‘not rock oneself’

	1sg
	supu
	supuosi
	nesisupu

	2sg
	supi
	supiesi
	nesisupi

	3
	supa
	supasi
	nesisupa

	1pl
	supame
	supame˙s
	nesisupame

	2pl
	supate
	supate˙s
	nesisupate


In what ways is this element like an affix, and in what way is it like a clitic?
Ответ: как клитика, он подвижен (хотя ср. амбификсы Плунгяна); но как аффикс, вызывает морфонологические чередования в словоформе.

Теория. 
1. Представим себе, что нам необходимо сформулировать правило размещения клитики в произвольной составляющей. Какие возможно определить позиции, которые есть в любой составляющей? 

2. Как соотносятся понятия грамматического, фонетического слова и клитики? 

3. (на дом) С помощью корпуса (www.ruscorpora.ru) определите основные закономерност размещения русской клитики бы.
2. Удинские клитики
Напоминаем, что клитики в LGR отделяются знаком =. 
Прочитайте следующие предложения, переведите их. Выделите клитики, определите их функцию. Какое основное грамматическое свойство они демонстрируют? (Отношение не к тому слову, к которому они принадлежат фонетически)

	1.
	äräqːi
	tːe
	vaχ
	beš
	süftːä
	he-tː-aj=e
	be-e,

	
	водка
	тот
	время
	наш
	сначала
	какой-nmz-gen=3sg
	быть-perf


	čːečː-in
	äräqːi=ne
	be-e.
	2.
	tːe
	vaχtː-in
	išqːar-χo-n,

	выжимка-gen
	водка=3sg
	быть-perf
	
	тот
	время-gen
	мужчина-pl-erg


	micːikː
	äjäqː-en,
	čːečː-in
	äräqːi=tːun
	uˁʁ-e.
	3.
	häjsä
	jan

	маленький
	стакан-erg
	выжимка-gen
	водка=3pl
	пить-perf
	
	сейчас
	мы


	tara-p-e=jan,
	ʁoʁ-aχun=jan
	buχ-sa.
	4.
	gele
	beš
	äräqːi

	поворачивать-lv-perf=1pl
	алыча-abl=1pl
	варить-prs
	
	много
	наш
	водка


	ba<=ne=>k-sa,
	ʁoʁ-e
	äräqːi.
	5.
	{šo-tː-o=al
	jan
	häjsä…}
	tːe

	быть<=3sg>-prs
	алыча-gen
	водка
	
	{тот-nmz-dat=foc
	мы
	сейчас}
	тот


	vaχtː
	ba-p-e=tːun
	kːoji-n-a,
	häjsä
	beš
	kːoji

	время
	класть.внутрь-lv-perf=3pl
	кувшин-obl-dat
	сейчас
	наш
	кувшин


	te=no
	äräqːi
	ba-p-s-ejna,
	jan
	ba=jan=ne

	neg=3sg+cop
	водка
	класть.внутрь-lv-inf-ben
	мы
	класть.внутрь=1pl=lv:prs


	bočːkː-in-a.
	6.
	süftːä
	ʁoʁ-a
	tːapː=jan=ne,
	alatː-in-en
	ʁoʁ-a

	бочка-obl-dat
	
	сначала
	алыча-dat
	бить=1pl=lv:prs
	шест-obl-erg
	алыча-dat


	tːapː=jan=ne.
	

	бить=1pl=lv:prs
	


СЕМИНАР КЛИТИКИ (лекция 3)
1. Русские клитики 
1. Критерии: не только и даже не столько акцентное выделение (ударный ли “я”? Может казаться безударным, но заведомо не реализуется как полугласный + ерь:  *и̯ьт’иб’а), сколько редукция гласных и другие дистрибутивные признаки. Русское «не» - почему не аффикс? Поговорить про критерий кросскатегориальности – считаем, что прототипический аффикс органичен одной частью речи. На орфографию не опираемся – но вопрос «некрасивый» - это клитика или словообразовательный префикс? Возможно «не некрасивый». «Некрасивый» - это не просто отрицание «красивый» (С другой стороны, кто нам это обещал?). Никаких особенных признаков аффиксальности (по Звики Пулламу) «не» не обнаруживает. 

Я тебя никогда не увижу,
Близорукое армянское небо (О. Мандельштам)

2. Свойства клитик. 
В следующем тексте выделите клитики. 
Докажите что: а) ведь является клитикой б) “ведь” не является клитикой. Чем же оно все-таки является? (Тезис о неполной фонетической интеграции клитики в слово). Найдите такую спорную единицу в правом тексте.
	Ведь я жила
однажды так, как он, ― всей жизнью сразу,
и за себя и за него ― тогда
уже не жившего… (Ольга Берггольц)
	Царь в затылке почесал
И, нахмуряся, сказал: 
«Что ж мне делать-то, царица? 
[П. П. Ершов. Конек-горбунок (1834-1851)]



3. Выделите фонетические слова, клитики (в том числе возможные) и их опорные слова (hosts) в следующем тексте:

Проснулась на Девичьем Поле
Знакомым передрогом ширь:
- "Извозчик: стой!" - "Со мною, что ли!"
- "В Новодевичий Монастырь!"

- "Да чтоб тебя: сломаешь сани!"
И снова зов - знакомых слов:
- "Там - день свиданий, день восстаний"...
- "Ты кто?" - "Владимир Соловьев"... (Андрей Белый)

4. Как доказать, что предлог к в русском языке является клитикой? Какие свойства клитики он демонстрирует? Безударность, отделимость, фонетическое “включение” в словоформу, к которой он не относится синтаксически.
5. Объясните на примере из русского языка, почему нельзя сказать, что клитика - это безударная словоформа. Уточните определение клитики. Ответ: энклиномены и проч: случаи, когда ударение в фонетическом слове падает именно на клитику. фр. joue-le, русское на воду. Мы избегаем этой проблемы, определяя клитику как словоформу, не имеющую самостоятельного ударения (не задающей accent domain).
6. -ка – крайне ограниченная сочетаемость, причем ограниченная грамматическими факторами – глагол в первом или втором лице «императива». Не хочется считать аффиксом в первую очередь из-за изысканного значения. Но – зависит от трактовки «на» (нака, натека), ну-ка. Кроме того, следует за постфиксом –ся (убирайся-ка ты прочь).

7. -ся – происходит из потерявшего самостоятельность местоимения (в польском до сих пор кликтика). Помещается после грамматических окончаний. Но демонстирует тесную связь с семантикой основы (есть глаголы только с -ся, есть глаголы, существенно меняющие семантику). Кроме того, грамматический – не фонетический – характер имеет распределение –сь / -ся – в чем это выражается? пришелся ~ пришлась – но пришедшаяся ~ пришедшийся (хотя прост. пришлася)





2. Удинские клитики
Напоминаем, что клитики в LGR отделяются знаком =. 
Прочитайте следующие предложения, переведите их. Выделите клитики, определите их функцию. Какое основное грамматическое свойство они демонстрируют? (Отношение не к тому слову, к которому они принадлежат фонетически)
	1.
	äräqːi
	tːe
	vaχ
	beš
	süftːä
	he-tː-aj=e
	be-e,

	
	водка
	тот
	время
	наш
	сначала
	какой-nmz-gen=3sg
	быть-perf


	čːečː-in
	äräqːi=ne
	be-e.
	2.
	tːe
	vaχtː-in
	išqːar-χo-n,

	выжимка-gen
	водка=3sg
	быть-perf
	
	тот
	время-gen
	мужчина-pl-erg


	micːikː
	äjäqː-en,
	čːečː-in
	äräqːi=tːun
	uˁʁ-e.
	3.
	häjsä
	jan

	маленький
	стакан-erg
	выжимка-gen
	водка=3pl
	пить-perf
	
	сейчас
	мы


	tara-p-e=jan,
	ʁoʁ-aχun=jan
	buχ-sa.
	4.
	gele
	beš
	äräqːi

	поворачивать-lv-perf=1pl
	алыча-abl=1pl
	варить-prs
	
	много
	наш
	водка


	ba<=ne=>k-sa,
	ʁoʁ-e
	äräqːi.
	5.
	{šo-tː-o=al
	jan
	häjsä…}
	tːe

	быть<=3sg>-prs
	алыча-gen
	водка
	
	{тот-nmz-dat=foc
	мы
	сейчас}
	тот


	vaχtː
	ba-p-e=tːun
	kːoji-n-a,
	häjsä
	beš
	kːoji

	время
	класть.внутрь-lv-perf=3pl
	кувшин-obl-dat
	сейчас
	наш
	кувшин


	te=no
	äräqːi
	ba-p-s-ejna,
	jan
	ba=jan=ne

	neg=3sg+cop
	водка
	класть.внутрь-lv-inf-ben
	мы
	класть.внутрь=1pl=lv:prs


	bočːkː-in-a.
	6.
	süftːä
	ʁoʁ-a
	tːapː=jan=ne,
	alatː-in-en
	ʁoʁ-a

	бочка-obl-dat
	
	сначала
	алыча-dat
	бить=1pl=lv:prs
	шест-obl-erg
	алыча-dat


	tːapː=jan=ne.
	

	бить=1pl=lv:prs
	


3. Теория. 
1. Всё ж запишу про обязательное место:
если есть составляющая (определить как имя + определения) или предложение и место для показателя фиксировано и обязательно должно быть в любой составляющей/предложении,,
какое это может быть место?
Ответ: начало, конец, вторая позиция, предпоследняя позиция (+ вершина и фокус)

2. Как соотносятся понятия грамматического, фонетического слова и клитики? Клитика может не являться самостоятельным грамматическим словом, но быть вспомогательным элементом аналитического слова. Пример – глагол связка в некоторых языках (например, в армянском). В русском? – частица бы, элемент аналитического сослагательного наклонения.


3. (на дом) С помощью корпуса (www.ruscorpora.ru) определите основные закономерност размещения русской клитики бы.
